

دارالفنونی که مخروبه شد

داستان صد و پنجاه سال تحول نمادین فرهنگ ایرانی

گروه اجتماعی-مهدی بساولی، شاید ۱۵۰ سال پیش که میرزائی خان امیر کبیر دولتمرد بزرگ ایران در عصر قاجار ساختن دارالفنون در پی پایه گذاری نخستین نظام مدرسه در ایران بود، هیچگاه نمی اندیشید که مولود فرخنده این پس از یک دوره تابدگی و خروش، نمادی برای افسوس برزگان این سرزمین نسبت به خیزش علمی گمشده و زوکیان قلمیای سیاسی و سرراهیای تلویزیونی شود. پنج تاریخ تاریخ را بین سال ۱۳۰۵ میلادی مدرسه دارالفنون با روز جهانی موزه و آغاز هفته میراث فرهنگی تقارن دارد و دارالفنونی که باید بزرگترین دانشگاه موزه و فرهنگ ایران زمین باشد، امروز به مخروبه ای بدل شده و حکایت تلاشهای اصلاح گرانه در این کشور را به تصویر کشیده است. در سال ۱۳۸۶ قمری، در الفنون با تلاش خستگی ناپذیر بزرگمرد تاریخ ایران و حمایتی ناصرالدین شاه قاجار در ابتدای خیابان ناصریه (ناصر خسرو کنونی) بنا نهاده شد.

این نهاد علمی و آموزشی که امروز عاقلی چون فهدمگاه مدرسه، و انگوار ایران نو، بر آن نهاده شده، در یک برهه زمانی خاص راز توییست کرد که بیشتر آنها نامی یک تاریخ از خود به جای گذارده اند؛ از بدیع الزمان فروزان اسیب و کمال الملک نقاش گرفته تا علی اکبر خان داور آغاگر اصلاحات دادگستری در ایران، محمود حسینی فزکانی و مصطفی چمران که امروزه با هیئت او را می شناسند؛ دارالفنون در سال ۱۳۰۸ توسط موسیو مارگرف روسی سازماندهی و مرتب شد و در آن معمل چیره دست هانسدن ساختمان اداره بست تهران، تلفیقی از معماری هخامنشی و صفوی را در آنجا اجرا کرد. پس از انقلاب ۵۷، وزارت آموزش و پرورش، کاربری دارالفنون را در ایرانستان به مرکز آموزش تربیت معلم، خوارگاه و مرکز آموزش ضمن خدمت تغییر داد و سرانجام پس از یک دوره پر فراز و نشیب، در سال ۱۳۷۵ آن را تعطیل کرد و بدین ترتیب عمر دارالفنون که آغازگر نسل تالیفی درخشان در فرهنگ و دانش این کشور بود، همین نسل دانش اموزخان خوش پایان رسید. در چند سال گذشته، اگر گذر فردی به طور اتفاقی به نخستین سال مدرن در ایران بر می افتاد، همه چیز در آن مشاهده می کرد، جز اثری از دارالفنون! مخروبه ای که هر آن احتمال فروپاشی آن می رفت، در گوشه ای جمع زباله ها، در بخش دیگر، بقایای ذکر سرراهیای تلویزیونی در کنجی نیز میجسمه ای از امیر کبیر که هر چند زمان افتتاح نماند، گاه خوش (کاشان) به سر می رسد، اما اکنون شاهد وضعیتی است که مردمان این سرزمین برای مولود فرخنده اش پیدا آورده اند.



از سال ۸۰ با همکاری پژوهشکده تعلیم و تربیت و اداره کل میراث فرهنگی تهران عملیات مرمت دارالفنون آغاز شد، اما از آنجا که پول چندانی برای انجام عملیات وجود نداشت، تنها یک سری کارهای کلی صورت گرفت و وضع کنونی دارالفنون بدین گونه است که در عکس می بینید. مصطفی دانشروز، ناظر میراث فرهنگی در پروژه مرمت دارالفنون معتقد است این عملیات به ۲ میلیارد تومان اعتبار نیاز دارد که از تون میراث فرهنگی و آموزش و پرورش خارج است. پولهایی اندکی هم که سالانه تزیین می شود، خرج بدی های گذشته مرمتگران می شود.



تهران آن روزگار، مدرسه دارالفنون بود، اما اکنون وضعیت آن بسیار اندوهناک است، بارها قهرمانان از جلوی آن رد شده، اما آن در نشاط و شکفتگی گذشته خیرتی نبوده، همه از زمین رفته، خاک همه چیز را گرفته!



اینجا ابتدای خیابان ناصرخسرو و سردر مدرسه دارالفنون است، جایی که جوانان جویای نامی داران و بزرگان آن از خارج شده اند، اما پس از تعطیلی در سال ۷۵، مأمی شد برای اعانتادان و لنگر دانی که برای بهتر از اینجا پیدا نکرده بودند. جنگ و گریزی هم که برای اندن این سرایه شده بود، اثری نداشت، چه جای بهتر از محل عمل و دانش برای معاندان! این سالها اقتدر صورت بدی پیدا کرده که سرانجام با کشیدن حفاظتی که می بینید، حداقل فضای بیرونی دارالفنون را از زشتی پاک کردند. با خیالنا بیجا درون آن چه خبر است!

این مجسمه امیر کبیر است که در گوشه ای از آمفی تئاتر مدرسه به وضیعت اندوهناک دارالفنون خوش می نگرد. دارالفنون، چه نام آشنایی! نامی که بی درنگ کلماتی چون فرهنگ، دانش و بزرگی را به ذهن می آورد. مدیر مدرسه در گوشه ای ایستاده و دانش آموزان هر یک به کاری مشغولند و بیشترشان احتمالاً نمی دانند که بعدها نام آنان ایستاد، اجتماع و اقتصاد ایران خواهند شد، مگر نه این که دارالفنون مدرسه ای است که بدست و دست فرهنگ اچا می گویم، این امیر کبیر است که در کنجی ایستاده و که مردمان این سرزمین بر سر نخستین پایگاه مدرسه در ایران چه آورده اند، دارالفنون و از مخروبه ای پیدا شده اند!

عکس ها: آرتا پریئا



سلام ایران

۲۵۶۹۰۷۵

پست الکترونیکی روابط عمومی روزنامه ایران: E-mail: p_relation@iraninstitute.org

رعایت حقوق جانبازان
یک قدم خوب برای جانبازان، نصب آرم و طرح جانبازی بر روی خودروی آنان است که برای بیشتر آموران هم توصیه شده است و اکثره و به چنین خودروهایی اجازه ورود به مناطق طرح ترافیکی می دهند و یا اجازه پارک در محلهایی که پارک ممنوع است داده می شود. اما در کنار چنین درکی عده ای هم با دیدن طرح جانبازی بر روی خودروها به گونه ای دیگر رفتار کرده و حق آنان را آتظور که باید ادا نمی کنند.

دفاع از مستضعفان

مهمترین شعارهای کشور ما بعد از انقلاب اسلامی حمایت و دفاع از مستضعفان بوده است. بنابراین در اجزای هر سیاست یا بیان هر طرحی باید حلال روز مستضعفان در نظر گرفته شود. اما متأسفانه یکی از طرحهای کلی اخیر از رده خارج کردن خودروهای بی سروده است. آنجا که صاحبان این خودروها اغلب مردمی با درآمد متوسط هستند پیشنهاد می کنیم نسبت به تغییر شرایط در جهت رعایت حال دارندگان خودروهای فرسوده اقدام شود.

یک شهروند

سرنوشت چهار بسته پستی برای یک مقصد
حدود یک سال پیش چهار بسته به مقصد ایتالیا پست کردم. یکی از بسته ها بعد از ۲۰ روز به مقصد رسید و دو بسته بعد از ۹ ماه برام برگردانده شد که چون موداعی بود کاملاً فاسد شده بود. بسته دیگر هنوز مفقود است. مسئولان امر نیز اعلام کرده اند که مبلغ ۶۸ هزار تومان جبران خسارت برای بسته گمشده می پردازند. در حالی برای حمل آن ۳۰ هزار تومان دریافت شده بود. این بر آورد با آن همه اتلاف وقت منطقی نیست. شاید برای اصلاح چنین شرایطی نیاز به تغییر در ساختارها باشد. زیرا پست در درجه اول باید امانتداری خوب باشد.

بعد از ۱۴ سال تدیس

بعد از ۱۴ سال سابقه کار دبیری برای زایمان به مرخصی رفته. در همان زمان اعلام کردند تمام کسانی که در چنین مرخصی هستند ما از اعلام شوند. در حالی که در همه جای دنیا برای چنین مرخصی تسهیلاتی قائلند، چطور معلمی ما به این دلیل از شرایط اجتماعی خود دور می شوند و حق و حقوقشان تباه می شود.

خوراک برای رسانه های برون مرزی

این روزها برخی ندانسته یا دانسته برای رسانه های گروهی برون مرزی خوراک تهیه می کنند. متأسفانه ایا را به عنوان شورش گرفته و به زندان می اندازند و سایت های اینترنتی را ویران می کنند. در حالی که خود نیز می دانند که مردم ایران به دنبال عده ای جوان خام شورش نخواهند کرد.

کرماتی

مالیات مخصوص درآمد است نه هزینه ها
در مقایسه با قیوض آب، برق، گاز و تلفن متوجه می شویم که در قیض تلفن مبتنی به عنوان مالیات ذکر شده است. در حالی که مالیات مخصوص درآمد است و پول تلفن به عنوان هزینه مطرح است چرا باید مبلغ مالیات هم در قیوض تلفن ذکر شود؟

نظری نیا

تسلیمات

جناب آقای خلف نعیمی

درگذشت پدر گرامیتان را تسلیت عرض نموده، از خداوند منان برای آن مرحوم آمرزش و علو درجات و برای جنابعالی و بازماندگان محترم صبر جمیل مسألت می نمایم.

مدیران و کارکنان کانون تبلیغاتی نوایده

جناب آقای خسرو حمیدی
شرکت بازرگانی بولتی ایران
با نهایت تأسف درگذشت ابوی گرامی را تسلیت عرض می نمایم. از خداوند متعال علو درجات آن مرحوم و صبر و اجر برای بازماندگان آرزومندیم.

شرکت روغن نباتی جهان (سهامی عام)

بازگشت همه به سوی اوست
همکار گرامی جناب آقای مهندس فتحی زاده
مصیبت وارده را به شما و خانواده محترم تسلیت عرض نموده و از خدای متعال برای آن مرحوم طلب مغفرت و برای شما صبر و شکیبایی را خواهم.

از طرف همکاران شرکت صنعتی و بازرگانی صنم

همکار گرامی سرکار خانم شاملو
با نهایت تأسف درگذشت ناگهانی والدین گرامیتان را تسلیت عرض نموده، از درگاه احدیت برات صبر و شکیبایی و برای درگذشتگان رحمت واسعه مسألت می نمایم.
مؤسسه حسابرسی تدوین و همکاران
مؤسسه خدمات حسابرسی و حسابداری تدوینگو
شرکت خدمات تدوین مدیریت

جناب آقای مهندس محمدرضا عابدین نژاد و آقای های عابدین نژاد

مصیبت وارده را به حضور جنابعالی و خانواده محترم تسلیت عرض می نمایم.
شرکت آذرفام پودری (آمیگو)

جناب آقای مهندس احمد، محمود، مهندس ابوالقاسم، کیانوش، آذر

ببین وسیله از کلیه بزرگواران و عزیزانی که در مراسم خاکسپاری و ختم شادواران بانو فریده شفیعیان که با حضور یا ارسال تاج گل و اعلامیه و به صورت تلفنی از خارج و داخل کشور موجب شادی روح آن مرحومه و همدردی و تسلی خاطر بازماندگان گردیده اند صمیمانه کمال تشکر و قدرانی را دارم.
خانواده های: شفیعیان، کندمی، مهدوی ایزدی

تشرک و قدرانی

ببین وسیله از کلیه بزرگواران و عزیزانی که در مراسم خاکسپاری و ختم شادواران بانو فریده شفیعیان که با حضور یا ارسال تاج گل و اعلامیه و به صورت تلفنی از خارج و داخل کشور موجب شادی روح آن مرحومه و همدردی و تسلی خاطر بازماندگان گردیده اند صمیمانه کمال تشکر و قدرانی را دارم.
خانواده های: شفیعیان، کندمی، مهدوی ایزدی

تشرک و قدرانی

ببین وسیله از کلیه بزرگواران و عزیزانی که در مراسم خاکسپاری و ختم شادواران بانو فریده شفیعیان که با حضور یا ارسال تاج گل و اعلامیه و به صورت تلفنی از خارج و داخل کشور موجب شادی روح آن مرحومه و همدردی و تسلی خاطر بازماندگان گردیده اند صمیمانه کمال تشکر و قدرانی را دارم.
خانواده های: شفیعیان، کندمی، مهدوی ایزدی

ترحیم

بازگشت همه به سوی اوست

با نهایت تأسف و تأثر درگذشت همسر دیندار و بدی فداکار (بزرگ خاندان) شادواران هوشنگ محب را با اطلاع کلیه اقوام و آشنایان می رساند. به همین مناسبت مجلس ترحیمی روز یکشنبه ۸۲/۸/۱۰ ساعت ۱۶/۴۵ تا ۱۵/۱۵ در مسجد حجة بن الحسن المسکری واقع در خیابان سهروردی شمالی برگزار می گردد. ضمناً مراسم شب هفت آن مرحوم روز چهارشنبه ۸۲/۸/۱۲ از ساعت ۱۵/۳۰ تا ۱۷/۳۰ در مسجد الاقصی بین لنگه دوم و سوم تهرانپارس منعقد می گردد. حضور شما سروران گرامی موجب شادی روح آن مرحوم و تسلی خاطر بازماندگان خواهد بود.
خانواده های: هنرکار محمدیان، محب، لایقفر، ابمت، صالحی، چناتی، غفاریان، مظلومیان، ترک زین، عزتی نیا و سایر بستگان، دوستان و آشنایان

ناگه شنوی خیر که آن جام شکست

با نهایت تأسف و تأثر درگذشت مادری مهربان و همسر فی داکار بانوی مؤمنه مرحومه معصومه عیوض زادگان (آقدس اعتمادی) را با اطلاع کلیه دوستان و آشنایان می رساند. مجلس ترحیم آن فقیده سعیده از ساعت ۱۵/۱۵ تا ۱۶/۴۵ روز دوشنبه ۸۲/۸/۱۱ در مسجد حجة ابن الحسن واقع در سهروردی شمالی برگزار می گردد.

همسر: محمداعتمادی

فرزندان: مهندس احمد، محمود، مهندس ابوالقاسم، کیانوش، آذر

تشرک و قدرانی

ببین وسیله از کلیه بزرگواران و عزیزانی که در مراسم خاکسپاری و ختم شادواران بانو فریده شفیعیان که با حضور یا ارسال تاج گل و اعلامیه و به صورت تلفنی از خارج و داخل کشور موجب شادی روح آن مرحومه و همدردی و تسلی خاطر بازماندگان گردیده اند صمیمانه کمال تشکر و قدرانی را دارم.
خانواده های: شفیعیان، کندمی، مهدوی ایزدی

تشرک و قدرانی

ببین وسیله از کلیه بزرگواران و عزیزانی که در مراسم خاکسپاری و ختم شادواران بانو فریده شفیعیان که با حضور یا ارسال تاج گل و اعلامیه و به صورت تلفنی از خارج و داخل کشور موجب شادی روح آن مرحومه و همدردی و تسلی خاطر بازماندگان گردیده اند صمیمانه کمال تشکر و قدرانی را دارم.
خانواده های: شفیعیان، کندمی، مهدوی ایزدی

تشرک و قدرانی

ببین وسیله از کلیه بزرگواران و عزیزانی که در مراسم خاکسپاری و ختم شادواران بانو فریده شفیعیان که با حضور یا ارسال تاج گل و اعلامیه و به صورت تلفنی از خارج و داخل کشور موجب شادی روح آن مرحومه و همدردی و تسلی خاطر بازماندگان گردیده اند صمیمانه کمال تشکر و قدرانی را دارم.
خانواده های: شفیعیان، کندمی، مهدوی ایزدی

تشرک و قدرانی

ببین وسیله از کلیه بزرگواران و عزیزانی که در مراسم خاکسپاری و ختم شادواران بانو فریده شفیعیان که با حضور یا ارسال تاج گل و اعلامیه و به صورت تلفنی از خارج و داخل کشور موجب شادی روح آن مرحومه و همدردی و تسلی خاطر بازماندگان گردیده اند صمیمانه کمال تشکر و قدرانی را دارم.
خانواده های: شفیعیان، کندمی، مهدوی ایزدی

ترحیم

بازگشت همه به سوی اوست

با نهایت تأسف و تأثر درگذشت همسر دیندار و بدی فداکار (بزرگ خاندان) شادواران هوشنگ محب را با اطلاع کلیه اقوام و آشنایان می رساند. به همین مناسبت مجلس ترحیمی روز یکشنبه ۸۲/۸/۱۰ ساعت ۱۶/۴۵ تا ۱۵/۱۵ در مسجد حجة بن الحسن المسکری واقع در خیابان سهروردی شمالی برگزار می گردد. ضمناً مراسم شب هفت آن مرحوم روز چهارشنبه ۸۲/۸/۱۲ از ساعت ۱۵/۳۰ تا ۱۷/۳۰ در مسجد الاقصی بین لنگه دوم و سوم تهرانپارس منعقد می گردد. حضور شما سروران گرامی موجب شادی روح آن مرحوم و تسلی خاطر بازماندگان خواهد بود.
خانواده های: هنرکار محمدیان، محب، لایقفر، ابمت، صالحی، چناتی، غفاریان، مظلومیان، ترک زین، عزتی نیا و سایر بستگان، دوستان و آشنایان

ناگه شنوی خیر که آن جام شکست

با نهایت تأسف و تأثر درگذشت مادری مهربان و همسر فی داکار بانوی مؤمنه مرحومه معصومه عیوض زادگان (آقدس اعتمادی) را با اطلاع کلیه دوستان و آشنایان می رساند. مجلس ترحیم آن فقیده سعیده از ساعت ۱۵/۱۵ تا ۱۶/۴۵ روز دوشنبه ۸۲/۸/۱۱ در مسجد حجة ابن الحسن واقع در سهروردی شمالی برگزار می گردد.

همسر: محمداعتمادی

فرزندان: مهندس احمد، محمود، مهندس ابوالقاسم، کیانوش، آذر

تشرک و قدرانی

ببین وسیله از کلیه بزرگواران و عزیزانی که در مراسم خاکسپاری و ختم شادواران بانو فریده شفیعیان که با حضور یا ارسال تاج گل و اعلامیه و به صورت تلفنی از خارج و داخل کشور موجب شادی روح آن مرحومه و همدردی و تسلی خاطر بازماندگان گردیده اند صمیمانه کمال تشکر و قدرانی را دارم.
خانواده های: شفیعیان، کندمی، مهدوی ایزدی

تشرک و قدرانی

ببین وسیله از کلیه بزرگواران و عزیزانی که در مراسم خاکسپاری و ختم شادواران بانو فریده شفیعیان که با حضور یا ارسال تاج گل و اعلامیه و به صورت تلفنی از خارج و داخل کشور موجب شادی روح آن مرحومه و همدردی و تسلی خاطر بازماندگان گردیده اند صمیمانه کمال تشکر و قدرانی را دارم.
خانواده های: شفیعیان، کندمی، مهدوی ایزدی

تشرک و قدرانی

ببین وسیله از کلیه بزرگواران و عزیزانی که در مراسم خاکسپاری و ختم شادواران بانو فریده شفیعیان که با حضور یا ارسال تاج گل و اعلامیه و به صورت تلفنی از خارج و داخل کشور موجب شادی روح آن مرحومه و همدردی و تسلی خاطر بازماندگان گردیده اند صمیمانه کمال تشکر و قدرانی را دارم.
خانواده های: شفیعیان، کندمی، مهدوی ایزدی

تشرک و قدرانی

ببین وسیله از کلیه بزرگواران و عزیزانی که در مراسم خاکسپاری و ختم شادواران بانو فریده شفیعیان که با حضور یا ارسال تاج گل و اعلامیه و به صورت تلفنی از خارج و داخل کشور موجب شادی روح آن مرحومه و همدردی و تسلی خاطر بازماندگان گردیده اند صمیمانه کمال تشکر و قدرانی را دارم.
خانواده های: شفیعیان، کندمی، مهدوی ایزدی

ترحیم

بازگشت همه به سوی اوست

با نهایت تأسف و تأثر درگذشت همسر دیندار و بدی فداکار (بزرگ خاندان) شادواران هوشنگ محب را با اطلاع کلیه اقوام و آشنایان می رساند. به همین مناسبت مجلس ترحیمی روز یکشنبه ۸۲/۸/۱۰ ساعت ۱۶/۴۵ تا ۱۵/۱۵ در مسجد حجة بن الحسن المسکری واقع در خیابان سهروردی شمالی برگزار می گردد. ضمناً مراسم شب هفت آن مرحوم روز چهارشنبه ۸۲/۸/۱۲ از ساعت ۱۵/۳۰ تا ۱۷/۳۰ در مسجد الاقصی بین لنگه دوم و سوم تهرانپارس منعقد می گردد. حضور شما سروران گرامی موجب شادی روح آن مرحوم و تسلی خاطر بازماندگان خواهد بود.
خانواده های: هنرکار محمدیان، محب، لایقفر، ابمت، صالحی، چناتی، غفاریان، مظلومیان، ترک زین، عزتی نیا و سایر بستگان، دوستان و آشنایان

ناگه شنوی خیر که آن جام شکست

با نهایت تأسف و تأثر درگذشت مادری مهربان و همسر فی داکار بانوی مؤمنه مرحومه معصومه عیوض زادگان (آقدس اعتمادی) را با اطلاع کلیه دوستان و آشنایان می رساند. مجلس ترحیم آن فقیده سعیده از ساعت ۱۵/۱۵ تا ۱۶/۴۵ روز دوشنبه ۸۲/۸/۱۱ در مسجد حجة ابن الحسن واقع در سهروردی شمالی برگزار می گردد.

همسر: محمداعتمادی

فرزندان: مهندس احمد، محمود، مهندس ابوالقاسم، کیانوش، آذر

تشرک و قدرانی

ببین وسیله از کلیه بزرگواران و عزیزانی که در مراسم خاکسپاری و ختم شادواران بانو فریده شفیعیان که با حضور یا ارسال تاج گل و اعلامیه و به صورت تلفنی از خارج و داخل کشور موجب شادی روح آن مرحومه و همدردی و تسلی خاطر بازماندگان گردیده اند صمیمانه کمال تشکر و قدرانی را دارم.
خانواده های: شفیعیان، کندمی، مهدوی ایزدی

تشرک و قدرانی

ببین وسیله از کلیه بزرگواران و عزیزانی که در مراسم خاکسپاری و ختم شادواران بانو فریده شفیعیان که با حضور یا ارسال تاج گل و اعلامیه و به صورت تلفنی از خارج و داخل کشور موجب شادی روح آن مرحومه و همدردی و تسلی خاطر بازماندگان گردیده اند صمیمانه کمال تشکر و قدرانی را دارم.
خانواده های: شفیعیان، کندمی، مهدوی ایزدی

تشرک و قدرانی

ببین وسیله از کلیه بزرگواران و عزیزانی که در مراسم خاکسپاری و ختم شادواران بانو فریده شفیعیان که با حضور یا ارسال تاج گل و اعلامیه و به صورت تلفنی از خارج و داخل کشور موجب شادی روح آن مرحومه و همدردی و تسلی خاطر بازماندگان گردیده اند صمیمانه کمال تشکر و قدرانی را دارم.
خانواده های: شفیعیان، کندمی، مهدوی ایزدی

تشرک و قدرانی

ببین وسیله از کلیه بزرگواران و عزیزانی که در مراسم خاکسپاری و ختم شادواران بانو فریده شفیعیان که با حضور یا ارسال تاج گل و اعلامیه و به صورت تلفنی از خارج و داخل کشور موجب شادی روح آن مرحومه و همدردی و تسلی خاطر بازماندگان گردیده اند صمیمانه کمال تشکر و قدرانی را دارم.
خانواده های: شفیعیان، کندمی، مهدوی ایزدی